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Τρίτη, 9 Ιουλίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς : 1. Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Βασίλη 

Κικίλια 

2. Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κωστή Χατζηδάκη 

3. Τον Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

4. Την Υπουργό Πολιτισμού, κ. Λίνα Μενδώνη 

 

Θέμα: Κυβερνητική εγκατάλειψη και εμπαιγμός των σεισμόπληκτων κατοίκων 

της Λέσβου, από τον καταστροφικό σεισμό το 2017 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Τον Ιούνιο του 2017, η Λέσβος επλήγη από ένα καταστροφικό σεισμό, ο οποίος 

ισοπέδωσε, κυριολεκτικά, τον Οικισμό της Τ.Κ. Βρίσας, αλλά προξένησε σημαντικές 

ζημιές στην ευρύτερη περιοχή των Τ.Κ. Σταυρού, Βασιλικών, Λισβορίου, Πολιχνίτου 

καθώς και στην Δ.Ε. Πλωμαρίου και στις Δ.Κ. Πλωμαρίου, Τ.Κ. Ακρασίου, Τ.Κ. 

Νεοχωρίου, Τ.Κ. Αμπελικών, Τ.Κ. Μεγαλοχωρίου, Τ.Κ. Πλαγιάς, Τ.Κ. Τρύγωνα, Τ.Κ. 

Παλαιοχωρίου.  

Μετά την επιτόπια καταγραφή των ζημιών από την Διεύθυνση Αποκατάστασης 

Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (ΔΑΕΦΚ) του Υπουργείου, τότε, Μεταφορών, 

στην οποία υπαγόταν η ΔΑΕΦΚ, εκπονήθηκε Σχέδιο Σεισμικής Ανασυγκρότησης της 

περιοχής, ορίστηκε Συντονιστής, με έδρα την Μυτιλήνη, και καθορίστηκαν με 

Υπουργικές Αποφάσεις, οι όροι αποζημίωσης για την Αποκατάσταση όλων των 

κατεδαφιστέων (κόκκινων) και επισκευάσιμων (κίτρινων) κτιρίων. 

Θεσπίστηκε, αποζημίωση κατεδάφισης, των κόκκινων κτιρίων και αποκομιδής των 

ερειπίων. 

Το κόστος αποκατάστασης, προσδιορίστηκε σε 1200 ευρώ/τ.μ. για τα κόκκινα κτίρια, 

με κάλυψη το 80% από την κρατική αρωγή, υπό μορφή επιχορήγησης καταβλητέας 

σε 3 δόσεις (30% - 30% - 40%) και κάλυψη του 20% με άτοκο δανεισμό από τις 

τράπεζες, μέτρο που δεν υλοποιήθηκε, δυστυχώς, έως σήμερα. 

Για τα κίτρινα κτίρια, το κόστος προσδιορίστηκε στα 500 ευρώ και αναπροσαρμόστηκε 

με 20% τον Σεπτέμβριο του 2023, για την κάλυψη της τεράστιας αύξησης του κόστους 

των οικοδομικών υλικών και η κρατική αρωγή θα καταβαλλόταν σε δυο (2) δόσεις. 

Έτσι, ξεκίνησε  το πρόγραμμα, αφού εξασφαλίστηκαν οι πόροι, της κρατικής αρωγής. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Σήμερα, επτά χρόνια μετά, οι πολύπαθοι, κάτοικοι της Βρίσας, και όχι μόνο, βιώνουν 

την στασιμότητα, την αδιαφορία και την εγκατάλειψη της Πολιτείας, ευρισκόμενοι σε 

απελπιστική κατάσταση και αδυνατώντας να αποκαταστήσουν τις κατεστραμμένες 

κατοικίες και επιχειρήσεις τους.  

Στον Οικισμό, δεν λειτουργεί επαγγελματική δραστηριότητα, ούτε καφενείο, ως χώρος 

κοινωνικής συνάντησης, των λίγων κατοίκων του. 

Επειδή, η δήλωση του Πρωθυπουργού “Δεν θα σας εγκαταλείψουμε” που έκανε, όταν 

επισκέφθηκε την σεισμόπληκτη περιοχή, το 2017, μετά τον καταστροφικό σεισμό, ως 

αρχηγός τότε, της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, δεν έχει υλοποιηθεί μετά την 

πεντάχρονη διακυβέρνησή της χώρας από τη ΝΔ και ο Οικισμός της Βρίσας παραμένει 

σε πολύ δύσκολη κατάσταση. 

Επειδή, οι κάτοικοι της Τ.Κ. Βρίσας, μετά τον σεισμό δέχθηκαν και 2ο ισχυρό πλήγμα, 

με την μεγάλη πυρκαγιά το καλοκαίρι του 2022, που κατέκαψε μεγάλο τμήμα φυτικού 

κεφαλαίου (60.000 ελαιόδενδρα) καθώς και αγροτικές υποδομές, που επίσης 

αναμένουν τις αποζημιώσεις τους, έως σήμερα. 

Επειδή, το Σχέδιο Ανασυγκρότησης της Σεισμόπληκτης περιοχής, έχει ήδη 

εκτροχιαστεί και ο οικισμός της Τ.Κ. Βρισας κινδυνεύει με “ερημοποίηση παρά τη 

σθεναρή αντίσταση των 197 κατοίκων της να παραμένουν εκεί”. 

Επειδή, το κόστος αποκατάστασης των οικοδομών έχει εκτοξευθεί στα ύψη και σε 

συνδυασμό, αφ’ ενός μεν με τις καθυστερήσεις πληρωμών, αφετέρου δε, με τη ΜΗ 

χορήγηση των άτοκων δανείων, στο 20% του κόστους, σύμφωνα με το Αρχικό Σχέδιο, 

καθιστά πολύ δύσκολη, έως αδύνατη την ολική αποκατάσταση των πληγέντων 

κατοικιών. 

Επειδή, οι Εμπορικές Τράπεζες, ουδέποτε χορήγησαν τα άτοκα δάνεια, για την 

κάλυψη του 20% του κόστους ανακατασκευής, παρά την πρόβλεψη του Σχεδίου 

Ανασυγκρότησης, της Σεισμόπληκτης περιοχής της Λέσβου. 

Επειδή, οι Μηχανικοί της ΔΑΕΦΚ είναι άφαντοι από την Λέσβο και την 1-7-2024 με 

ΕΞΩΔΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ τους, προς τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας, κ. Βασίλη Κικίλια, γνωστοποίησαν την στάση εργασίας και την έντονη 

διαμαρτυρία τους για μη καταβολή των εξόδων, εκτός έδρας μετακινήσεων, που 

κατέβαλαν οι ίδιοι από τον Οκτώβριο του 2023!!! αναδεικνύοντας ακόμα και την 

έλλειψη πρόβλεψης και πιστώσεων για δαπάνες οδοιπορικών τους !!! και περιμένουν 

οι δύστυχοι, σεισμόπληκτοι, συμπατριώτες μας, όπως και της Σάμου, την έλευσή τους, 

για να πιστοποιήσουν τις εργασίες ολοκλήρωσης των οικοδομών τους, που έκαναν με 

δικά τους έξοδα και να πληρωθούν την 3η δόση. 

Επειδή, επίσης, άφαντος είναι και ο νέος Συντονιστής του Σχεδίου Σεισμικής 

Ανασυγκρότησης, κ. Κυπραίος Θεόδωρος, μόνιμος κάτοικος Αθηνών, που η 

Κυβέρνηση της ΝΔ, τοποθέτησε, μετά την ανάληψη των Κυβερνητικών της 

καθηκόντων, θεωρώντας μείζονα πολιτική προτεραιότητα, την αντικατάσταση του έως 

τότε, επιτυχημένου Συντονιστή, κ. Βασίλειου Τεντόμα, Πολιτικού Μηχανικού, μονίμου 

κατοίκου Λέσβου. 

Επειδή, το Γραφείο του Συντονιστή στη Μυτιλήνη, δεν υφίσταται πλέον. 

Επειδή, όσοι προσέφυγαν σε ιδιωτικό έντοκο δανεισμό από τις Εμπορικές Τράπεζες 

για την αποκατάσταση των κατοικιών τους, εξαιτίας των αδικαιολόγητων 
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καθυστερήσεων πληρωμών της Πολιτείας, αδυνατούν να καταβάλουν τις έντοκες 

δόσεις τους, χρεώνονται τόκους υπερημερίας και κινδυνεύουν με κατάσχεση και 

πλειστηριασμό των αποκατασταθέντων κατοικιών τους!!! 

Επειδή, αδυνατούν πλέον οι πληγέντες, να επωμιστούν το κόστος της Αναθεώρησης 

των οικοδομικών αδειών (κόκκινων και κίτρινων κτιρίων) που έληξαν και λήγουν εντός 

του 2024 και ο οικισμός της ΤΚ Βρίσας κινδυνεύει με ερημοποίηση. 

Επειδή, δυστυχώς, επτά (7) χρόνια μετά τον σεισμό, ο Οικισμός, παραμένει ακόμη σε 

κηρυγμένη κατάσταση εκτάκτου ανάγκης και επικινδυνότητας. 

Επειδή, η πίκρα, η απογοήτευση και η αγανάκτηση των κατοίκων, ξεχειλίζει στην 

ψυχή τους και υπερβαίνει της υπομονής τους, πλήττοντας το αίσθημα Κοινωνικής 

Δικαιοσύνης, το κύρος της Κυβέρνησης αλλά και της ίδιας της Κοινοβουλευτικής 

Δημοκρατίας συνολικά, οδηγώντας τους σε αποχή, από τις εκλογές ή στα “Άκρα” του 

πολιτικού φάσματος. 

Επειδή, στο Βορειοανατολικό και όχι μόνο, Αιγαίο, όλες οι Κυβερνήσεις έχουν εθνική 

υποχρέωση για πολιτικές συγκράτησης του πληθυσμού και Ανάπτυξης των νησιών, 

απέναντι στον Τουρκικό Αναθεωρητισμό και Επεκτατισμό, που πλέον παίρνει νέα 

αναβαθμισμένη μορφή με το τουρκικό δόγμα της Γαλάζιας Πατρίδας, που από φέτος 

θα διδάσκεται και στα σχολεία της Τουρκίας, στοχεύοντας στην διχοτόμηση του 

Αιγαίου. 

Κατόπιν, όλων των προαναφερθέντων, οι κκ Υπουργοί 

 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ  

 

Προτίθενται να αναλάβουν άμεσα πρωτοβουλίες και μέτρα υλοποίησης, για όλα τα 

παρακάτω; 

1. Άμεση παράταση από την ΔΑΕΦΚ, όλων των οικοδομικών αδειών. 

2. Άμεση καταβολή, όλων των εκκρεμών πληρωμών, 2ης και 3ης δόσης, 

που εκκρεμούν αρκετές από έτους και πλέον. 

3. Άμεση καταβολή των επιδοτήσεων κατεδάφισης και αποκομιδής 

ερειπίων, στους δικαιούχους που έχουν εγκριθεί και δημοσιευθεί στη 

Διαύγεια, από το Νοέμβριο του 2023, ώστε να κατεδαφιστούν και τα 

τελευταία επικίνδυνα κτίρια και να καταστεί εφικτή η Άρση της 

επικινδυνότητας του Οικισμού. 

4. Παράταση καταβολής ενοικίου, αφού με ευθύνη της πολιτείας, 

καθυστερεί η αποκατάσταση των σεισμόπληκτων κατοικιών. 

5. Χορήγηση, έστω και τώρα, των Άτοκων δανείων για την κάλυψη του 20% 

του κόστους, από τις εμπορικές τράπεζες, που συσσώρευσαν το 2023 

υπερκέρδη άνω των 3,5 δις ευρώ, ώστε να διευκολυνθούν, όσοι 

αδυνατούν πλέον να ολοκληρώσουν την αποκατάσταση των κατοικιών 

τους, λόγω και της τεράστιας αύξησης του κόστους υλικών και 

οικοδομικών εργασιών αλλά και των καθυστερήσεων πληρωμών της 

Πολιτείας. 

6. Άμεση καταβολή, όλων των οφειλόμενων από το Υπουργείο, δαπανών 

εκτός έδρας στους Μηχανικούς της ΔΑΕΦΚ και χορήγηση εντολών 
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άμεσης μετακίνησης στη Λέσβο, για την πιστοποίηση προόδου 

οικοδομικών εργασιών και έγκριση πληρωμής τους. 

7. Προτίθεστε, να εγκαταστήσετε με σχετική απόφαση σας, τον Συντονιστή, 

κ. Θεόδωρο Κυπραίο, στη Μυτιλήνη, για να συντονίζει επιτόπου τις 

διαδικασίες και να ολοκληρωθεί επιτέλους το Σχέδιο σεισμικής 

αποκατάστασης; 

8. Ποιες, οι έως σήμερα, πάσης φύσεως αμοιβές, που έχουν καταβληθεί 

στον εν λόγω Συντονιστή, από την Πολιτεία και για ποιες παρασχεθείσες 

υπηρεσίες; 

9. Πότε, προβλέπετε, να Αρθεί επιτέλους, η κατάσταση εκτάκτου ανάγκης 

και επικινδυνότητας, της Τ.Κ. Βρίσας; 

10. Ποια είναι έως σήμερα τα αποτελέσματα του Σχεδίου σεισμικής 

ανασυγκρότησης και συγκεκριμένα:  

a. Ποιο το σύνολο των υποβληθέντων φακέλων αποζημίωσης; 

b. Πόσες οι εκδοθείσες οικοδομικές άδειες της ΔΑΕΦΚ; 

c. Πόσες έχουν ολοκληρωθεί, πόσες εκκρεμούν και σε ποια φάση 

υλοποίησης είναι; 

d. Πόσες Αιτήσεις χορήγησης επιδότησης κατεδάφισης και 

αποκομιδής ερειπίων έχουν υποβληθεί; Πόσες έχουν εγκριθεί και 

σε πόσες έχουν πιστωθεί τα χρήματα στους λογαριασμούς των 

δικαιούχων; 

11. Πότε προβλέπετε, επιτέλους, την ολοκλήρωση της σεισμικής 

αποκατάστασης, καθότι έχουν ήδη παρέλθει επτά (7) χρόνια και 

παραμένει τεράστιο υπολειπόμενο έργο;  

12. Τι σχεδιασμός υπάρχει, για την αποκατάσταση των σεισμόπληκτων 

Ιερών ναών της Λέσβου, κάποιοι εκ των οποίων, είναι Μνημεία 

ιδιαίτερου Αρχιτεκτονικού κάλλους;  

Ο Ερωτών Βουλευτής 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΪΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

 




